

1957年10月1日创刊

在港澳台同胞可享华侨华人投资制度改革“红利”

羊城晚报讯 记者陈卓栋,通讯员江宣、谭耀广报道:记者15日从江门市政府了解到,日前印发《江门市便利华侨华人投资制度专项改革试点方案》(以下简称《试点方案》)具有多项创新和亮点,在江门市的港澳台同胞也可享受相关“红利”。

针对金融问题,《试点方案》提出加快“跨境理财通”业务在江门落地、推动江门纳入合格境外有限合伙人(QFLP)试点城市等;针对人才问题,《试点方案》提出向江门下放属地“人才优粤卡”的审核和发放工作、支持江

门重点企业自主开展人才项目中初级职称评审职业技能等级认定等;针对出入境问题,《试点方案》提出外国人来华工作居留许可“一窗受理、一并发证”;针对产业发展问题,《试点方案》提出委托江门实施城乡建设用地增减挂钩结余指标跨省域调剂建新方案审批,支持江门与中国(广东)自由贸易试验区联动发展。

同时,《试点方案》立足侨乡优势,一方面提出明确重点侨资企业认定范围、在香港澳门等华侨华人较为集中地区设立跨境通办政务服务专

区;另一方面,积极开展创新,如试行华侨回国定居和申请恢复(登记)户籍“一窗受理、并行审批、一并发证”、推动华侨华人参与陈皮等中药材研发和成果转化。

值得一提的是,江门市政府相关负责人强调,《试点方案》明确适用于华侨华人在江门市从事投资、生产、贸易和开展文化交流活动;考虑到港澳台企业在江门外资企业占比超80%,且五邑籍的港澳同胞众多,《试点方案》提出港澳台同胞参照执行有关政策。



珠中江新闻

2022年2月16星期三

王寅年正月十六

A13

珠海市出台行政应诉新规

推动行政机关负责人出庭应诉常态化

今日关注

念好“紧箍咒”
推动关键少数出庭应诉

2021年,珠海市行政机关负责人出庭应诉413人次,出庭应诉率为59%,改变了“告官不见官”局面。

为进一步在更高起点上贯彻落实行政机关负责人出庭应诉制度,《规则》结合实际,规定行政机关发生第一审行政诉讼案件数在10件(包括本数)以下的,行政机关负责人出庭应诉率应达到100%;在10件以上的,行政机关负责人出庭应诉率不得低于70%,确保全市行政机关负责人出庭应诉常态化。

《规则》明确规定行政机关负责人必须出庭应诉的五种情形,助推实质性化解涉及重大公共利益和群众切身权益的官民纠纷。此外,根据最高人民法院出台的新规定适当扩大行政机

关负责人的范围,便于行政机关更好开展负责人出庭应诉工作。

当好“分析员”
完善行政应诉报告制度

为及时总结行政应诉案件和行政机关负责人出庭应诉工作情况,《规则》制定了行政应诉报告制度,要求全市行政机关每年应当统计、分析、研究本单位负责人出庭应诉和行政应诉率等有关情况,及时向上级部门报告。

各级司法行政部门与法院建立行政应诉联系制度,定期对本区域内行政机关应诉情况进行汇总并报告本级政府。各级政府定期向同级人大常委会通报本区域内行政机关应诉情况,督促行政机关及时发现行政应诉工作的不足之处,更好发挥司法审判规范依法行政的制度价值。

当好“教练员”
促进规范公正文明执法

2021年4月,珠海市司法局与集中管辖行政案件的金湾区人民法院在全省首创设立依法行政教育基地,先后开展10批1000余次的法治教育培训活动,获评2021年广东省优秀普法项目。

为进一步发挥依法行政教育基地作用,《规则》规定依法行政教育基地定期通过旁听庭审、模拟法庭、专家授课、案例通报等方式对全市行政机关工作人员进行培训,提供全方位、多层次、沉浸式的依法行政教育培训服务。

同时,要求执法任务较重的行政机关每年应当组织执法人员到基地接受培训,提升执法人员运用法治思维、法治方式解决问题的能力。

舞好“指挥棒”
探索建立责任追究机制

针对部分行政机关不重视行政应诉工作、不依法履行应诉职责的情况,市司法局自2019年起采取系列措施,对不履行行政应诉职责单位和个人进行问责,扭转了珠海市在法治广东建设考评中相关应诉指标被扣分的状况。

《规则》进一步吸收了珠海市整治不履行行政应诉职责的创新措施,规定有拒绝或者无正当理由迟延答辩举证、仅委托律师出庭或者外聘的法律顾问发生不依法履行应诉职责情形的,由司法行政部门或者提请相关机关采取通报批评、约谈、责令整改等措施,推动行政机关依法全面履行行政应诉职责,不断营造最优法治环境。

探索创新强化公立医院经济运营管理

珠海市卫生健康局获通报表扬

羊城晚报讯 记者郑达报道:近日,国家卫生健康委、国家中医药局通报表扬2020-2021年度“公立医院机构经济管理年”活动优秀单位,包括13个省级卫生健康委、50个省级以下地方单位、19个国家卫生健康委和国家中医药局预算管理医院。珠海市卫生健康局成为省内唯一获评“省级以下地方单位”的优秀单位。

据悉,根据国家、省卫生健康部门的统一部署和要求,近年来,珠海市卫生健康局在全市公立医院机构开展“经济管理年”活动,通过规范完善财务制度,规范医疗机构诊疗行为,规范医疗服务价格管理,严格财经管理制度,加强跟踪评价和重点督导,强化现代医院管理理念等一系列工作,把经济管理各项要求融入到医院业务流程环节。尤其在实施公立医院总会计师委派制度上重点探索,进一步强化公立医院经济运营管理。

随着医疗、医药、医保(简称“三医”)联动改革不断深入,公立医院收入规模不断增加,经济活动日益复杂,迫切需要一批既懂医疗业务、又懂医院运营管理的高素质、专业化人才充实到医

院管理队伍中来。在此背景下,珠海市卫生健康局探索实施公立医院总会计师委派制度,强化公立医院经济运营管理。制定《珠海市卫生健康局直属公立医院总会计师制度实施办法(试行)》及配套文件,在全市直属公立医院建立总会计师选拔机制和工作机制,5家市直公立医院总会计师全部由市卫生健康局直接任命。总会计师委派制度的实施,使医院初步实现“规范管理、提质增效、加强监管”良好效果。总会计师进入医院决策层,通过参与医院各项决策,发挥总会计师专业特长,统筹财务、医保、物价等多部门工作,推进医院规范化管理,实现内部挖潜,有效防范运营风险。

总会计师在珠海市建设高水平区域医疗中心、服务珠澳人民等方面也发挥了重要作用。总会计师参与医院的运营决策,为珠海市公立医院机构走国际化高质量发展之路注入了新的活力。立足珠海,连接港澳,积极推进十四项基本公共卫生服务惠及澳门居民,推进粤港澳医疗卫生深度交流,优势互补,为跨境医疗服务奠定基础。

闸口海关助力生鲜食材“抢鲜”供澳

羊城晚报讯 记者钱瑜,通讯员刘文、俞波摄影报道:2月15日是元宵佳节。早上5时多,一辆辆满载着鲜活水产品、蔬菜、水果的跨境货车已在拱北口岸供澳鲜活产品绿色通道前排队等候,较往日更添一分热闹。

“元宵节家家户户都要吃团圆饭,我们全体人都提早过来准备,希望这些生鲜能更快一些送到澳门同胞的餐桌上。”拱北海关所属闸口海关监管五科梁翠华脸上洋溢着笑容。

6时,闸门一开,排队的货车依次驶过地磅进入查验场。此时,梁志欣和他的同事们早已准备就位,熟练地为货车司机测量体温、接受司机健康申报,对一车车供澳鲜活产品进行查验。

为保障供澳鲜活产品“抢鲜”通关,闸口海关频出实招,在保证有效监管的前提下,持

续优化通关流程,不断提高效率。一方面密切关注春节期间澳门市场对内地活猪等食材的刚性需求,提前掌握企业出口意向和计划,统筹部署、合理调配人力,严格开展供澳活动物出境查验;另一方面,实施提前申报、集中申报、预约申报等通关便利措施,实现出口货物即验即放,千方百计确保鲜活农产品安全畅顺通关。

此外,闸口海关严格落实跨境货车司机百分百健康申报和体温监测,督促企业落实疫情防控主体责任,加强个人安全防护管理,场站清洁消毒频率,进一步加强口岸疫情防控工作。

据介绍,春节以来,闸口海关半个月在拱北口岸共监管放各类供澳鲜活食品农产品1347车次,货量同比增长一成以上。



讲述淇澳村民抗英禁烟的故事

近日,珠海高新区禁毒大队前往淇澳抗英禁烟胜利广场、淇澳白石街开展禁毒宣传活动。禁毒民警及社工通过讲述1833年淇澳村民抗英禁烟的故事,呼吁大家要提升自身识毒防毒能力,共同将禁毒事业进行到底。

深入出租屋开展禁毒教育宣传

2月11日,珠海高新区会同社区禁毒工作小组结合疫情防控落实巡查工作,

以流动宣传的形式,深入辖区内外出租屋及营业场所开展禁毒教育宣传活动,通过发放禁毒宣传资料,专人讲解预防毒品的基本知识及禁毒政策与法律法规,打造共同参与禁毒斗争,构建和谐社会。

防疫禁毒两不误

“01·13”疫情发生后,珠海高新区北沙社区对各自然村进行了“围合管理”。社区党委在疫情防控的同时不忘轻视毒品的危害,坚决杜绝毒品在社区传播。(高轩)



外来务工人员乘坐“返岗专车”返回江门 图/江门市人社局

健康日用品科技有限公司的普工,今年第一次乘坐“返岗专车”返江,他激动地说:“感谢人社部门,让我们感受到江门的温暖!”

江门市人社局相关负责人表示,该局后续还将继续按照省、市要求,结合疫情防控形势,通过组织专车包车等形式,切实为广大务工人员提供贴心周到、无缝对接的专车、专人服务,安全有序地接回更多的务工人员返江返岗,助力企业复工复产。

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 陈日升/校对 余燕红

珠海香洲“暖心家园”项目组织热心志愿者登门与失独家庭长者共度元宵节

羊城晚报讯 记者郑达,通讯员吕浩鑫、邱文卿摄影报道:2月12日-15日,珠海香洲区“暖心家园”项目组织热心“子女、孙子女”,上门为10户失独家庭长者精心准备一顿元宵团圆饭,陪伴他们度过元宵佳节,通过暖心的“筑爱”行动,送上真挚的节日祝福。

香洲区是中国计生协会2021年-2022年度“暖心家园”项目点,香洲区卫生健康局、香洲区计划生育协会推出“益起筑爱”陪伴服务行动,以春节、元宵、端午、中秋等传统节假日和纪念日为契机,向社会招募热心“子女、孙子女”,上门陪伴失能、半失能、80岁以上高龄的失独老人,一起做饭、一起唠家常,在陪伴中引导服务对象以积极向上的心态面对生活,缓解其孤寂、无助等不良情绪,提升他们面对困境的心理。

为推动“益起筑爱”陪伴服务行动高效落实,给予失独老人暖心陪伴服务,香洲区依托“香洲区月季家园志愿者服务队”和“i志愿”招募了20名集群众社会爱心人士、大学生、社区工作者、专业社工等领域多元化的热心“子女、孙子女”团队。同时开展志愿服务孵化培训,围绕“益起筑爱”行动的服务内容、注意事项、沟通技巧等内容进行培训,打造一支心中有爱、服务有力、群众欢迎的失独家庭热心“子女、孙子女”服务团队。

截至目前,“益起筑爱”陪伴服务行动已组织热心“子女、孙子女”150人次,以“简单”的行动向50户失独长者表达最“真挚”的关爱。



广东省中医院珠海医院:

医护与病友共度元宵佳节

羊城晚报讯 记者郑达、通讯员薛珊摄影报道:“没想到今天收到医生护士和医务社工们送的礼物,特别感动。”2月15日上午,在广东省中医院珠海医院住院的兰姨,开心地收到一份特别的元宵节礼物。

今年春节期间,该院医务社工准备了精彩纷呈的活动,让病友们在医院度过了一个



珠海专车专列接务工人员返岗就业



羊城晚报讯 记者钱瑜报道:“这是我第二次坐上珠海的返岗高铁和专车了!疫情期间,我们想出去打工赚钱又担心安全。有了返岗专列,我们可以安心回家了。”来自云南怒江州贡山县丙中洛镇秋那桶村的刘铭说。春节期间,在怒江全州、县(市)、乡镇(街道)各级机关500名干部组成的新就业小分队的全力动员下,开展了面向17个800人以上易地扶贫搬迁安置点农村劳动力转移就业工作,为务工群众提供“出家门、上车门、下车门、进厂门”的一站式就业服务,通过由珠海、怒江两地人社部门组织开设的专车专列集中输送到珠海返岗就业。

2月14日8时42分,628名怒江务工群众汇集在昆明高铁站,并井然有序地搭乘上了驶向珠海的D3812次专列。据悉,自2月3日起,珠海全市人社系统已协调专列3列次、专车25辆次,从遵义、湛江、茂名、阳江、昆明、曲靖等地接回返岗来珠务工人员近2000名,务工人员遍及格力、纳思达等重点企业。

为贯彻落实疫情防控常态化防控,珠海市人力资源和社会保障局、怒江州人力资源和社会保障局于今年春节期间组织开设“点对点、一站式”返珠返岗专车,有序输送怒江务工人员返岗复工,持续推进稳岗就业。

2月14日晚,在怒江务工人员返珠返岗迎接仪式上,珠海市人民政府副市长张晨、珠海市政协副主席张松、怒江州人民政府副州长张良、怒江州人民政府副州长

长丁秀花、珠海市人力资源和社会保障局局长潘伟明等领导对怒江务工人员致以亲切的问候和新年的祝福,并为他们发放了新年慰问礼包。

张晨表示,珠海将继续做好与怒江的后续互动工作,把怒江特色资源和珠海乃至大湾区市场优势结合起来,深化合作,推动多层次、多形式交流合作,为怒江推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作出珠海贡献,共绘跨区域高质量发展的美丽蓝图。同时紧扣珠海“产业第一、交通提升、城市跨越、民生为要”的未来发展战略,有效促进常态化疫情防控和农村劳动力转移就业工作,更快、更好地服务产业发展,保障用工需求。

江门

外地务工人员返岗率超七成

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广报道:记者15日从江门市人社局及各县(市、区)人社部门获悉,为进一步保障务工人员安全有序返岗,江门市各级人社部门迅速行动,做好春节前后务工人员专列返岗工作。日前,40名来自广西壮族自治区崇左市大新县的务工人员乘坐返江专车顺利回到江门。据抽样调查结果显示,目前江门市外地务工人员返岗率已超七成。

据介绍,江门市人社部门已在节前调查务工人员返乡情况,并在节后落实重点企业的重点地区务工人员返岗情况摸底。其中,蓬江区人社局开展“温馨号”定制包车,举行了简单的迎接仪式,为务工人员送上了“爱心礼包”,欢迎务工人员“回家”。务工人员赵先生来自大新县昌明乡奉村,是广东珍宝



外来务工人员乘坐“返岗专车”返回江门 图/江门市人社局

健康日用品科技有限公司的普工,今年第一次乘坐“返岗专车”返江,他激动地说:“感谢人社部门,让我们感受到江门的温暖!”

江门市人社局相关负责人表示,该局后续还将继续按照省、市要求,结合疫情防控形势,通过组织专车包车等形式,切实为广大务工人员提供贴心周到、无缝对接的专车、专人服务,安全有序地接回更多的务工人员返江返岗,助力企业复工复产。

珠海高新区禁毒工作动态